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Pentru fraţii Saşi... <
Vr’o câteva articole publicate în co

loanele acestui ziar, de când apare sub di
recţia mea, au avut darul să trezească în 
opinia publică săsească o oare-care ne
mulţumire. Atât S. D. Tageblatt, cât şî 
Deutsche Tagespost, cari de-altfel nu tră
sese prea bine împreună, în vremea din 
urmă s’au unit într’un foc concentric contra 
Renaşterii Române.

Din toată povestea acestei nemulţumiri 
s’ar alege mai mult plângerea că eu şi 
darul pe care îl conduc am propaga ura 
împotriva saşilor.

Ţin să declar, în faţa acestei acuze, 
că eu n’am putut concepe niciodată senti
mentul urei faţă de un întreg popor. Mi 
se pare imposibil, de pildă să urăsc în 
bloc pe evrei, cari au dat umanităţii pe 
Heine, de care mă leagă un profund res
pect artistic. Nu pot deci să urăsc nici pe 
saşi, cari, cu toate că n’au putut să-mi 
procure plăceri estetice de puterea acelora 
pe cari mi le-a prilejit nemuritorul israelit, 
jpoate că t tuşi, prin capriciul misterios al 
soiţii, ar fi în stare să mi le procure 
vreodată.

Nu urăsc pe saşi. Aceasta pot să o 
spun cu mâna pe inimă. Nu-i urăsc şi din 
Simplul motiv că sunt numai o mână de 
oameni în ţara mea, o mână de oameni 
prea puţin primejdioşi, mai ales în vre- l 
marile aceste, când Germania a căzut în
frântă la picioarele dreptăţii, reprezentată 
prin noi şi aliaţii noştri.

Nu-i urăsc pe saşi. Căci dacă i-aş 
urî, atunci aş face altceva, decât ceeace 
iac:. Atu ici aş răscoli trecutul dureros al 
strămoşilor mei oprimaţi de către coloniştii 
împlântaţi în vechea „terra Viachwumf* din 
bunăvoinţa unui rege maghiar. Atunci aş 
scoate la iveală toate învârtelile acestor 
colonişti cu ungurii, în contra noastră, până 
!a izbucnirea răsboiului mondial. Atunci aş 
traduce, ca să ştie românii de pretutindeni,

) toate infamiile pe cari le-a debitat dl Neuge- 
* boren, directorul ziarului S. 1). Tageblatt,
. pe socoteala noastră în vremea când noi 
ne vărsăm sângele pentru România-Mare,

. In care acest domn se plimbă liber, cu 
opiniile sale şi astăzi duşmane nouă. Atunci 
aş fi cerut ca dl Wolf, directorul celei mai 
mari bănci săseşti, care la pacea dela Bu
cureşti dorea să ni se ia şi gurile Dunării 
ie cari el astăzi se foloseşte pentru co- 

i marţul său, să fie arestat ori trimis să-şi 
i strângă în braţe pe amicii d-sale dela Bu
dapesta.

i ii

Aceste le-aş fi făcut, dacă i-aş urî pe 
Cum însă nu î urăsc, prin articolele 

pe cari le-am publicat şi prin aluziile de- 
itul de potolite, pe cari le-am strecurat pe 

f i  pe colo în activitatea mea politică re- 
ientă, eu n’am căutat decât să lămuresc 
|n punct de vedere general românesc, pe 

«are îl uită mulţi, anume, că aici, în a- 
‘ [ţeastă ţară românească, noi românii ne 

mţim desăvârşiţi stăpâni şi că numai în ca
prele acestei stăpâniri e dispus poporul 
lostru să acorde o justă libertate de miş- 
p e  celorlalte frânturi de neamuri. Pic
tând din acest punct de vedere am înre
gistrat pentru domnii cari vreau să aibă 
li „Ostland“ al „Deutschtum“-ului din Ro
mânia o seamă de adevăruri netede. Şi tot în 
«cest înţeles am ţinut să amintesc acelora 
lari, numai după mari insistenţe s’au ho- 
llirît să schimbe tocmai în preajma venirii 
[regelui în Sibiu nume de străzi jignitoare 
pentru noi, ca de pildă „Falkenhayn-Platz“, 
p ţăranul nostru, cu simţul lui profund 
naţional, nu-şi poate închipui să fie co
mandat în armată de ofiţeri cari la fiecare 
pas îi readuc în memorie un trecut de su- 

- Ierinţi şi umilire, de care el abia a scăpat.
Am mai avut apoi şi consideraţii po- 

itice de ordin extern atunci când am în- 
eput „campania împotriva saşilor,“ dupăcum 
lotează în mod exagerat ziarele săseşti 
câteva note trecătoare apărute în aceste 
coloane. Ştiu că toată cugetarea politică 
âsească actuală se razimâ pe refacerea 
jermaniei, în hora căreia, cred fraţii no- 
Iri saşi, că noi am reintra, avându-i pe ei 
Jrept „Tanzmeisteri“. Era o datorie a ga
letei pe care o conduc să rectifice adânca 
eroare de calcul a concetăţenilor noştri, 
ai era apoi şi o datorie către aliaţii ţârii 
oastre să-i lămurim, că aici în România, 
ricâte elemente eterogene am avea, ei pot 
onta şi în viitor pe poporul românesc, 
are el singur va da şi mai departe direc
tivele politicei externe.

Aceste explicaţii am simţit necesitatea 
â le dau ziarelor săseşti alarmate, în nu- 
ele acestui organ, care să sileşte să re- 
ecte opinia publică românească şi care 
iu are nici o legătură de oficialitate cu 
onsiliul dirigent. încât priveşte atacurile 
ersonale ce mi se aduc, pentru ele nu am 
ici un răspuns, deoarece nu am obiceiul 
să trag cu tunul în vrăbii.

' Eugen Goga.

Amânarea alegerilor
Oricari a r fi motivele amânării a^gerîlor 

trebuie să spunem că pe noi nu ne mulţumeşte 
de loc această nouă îndepărtare a readucerii 
vifţn constituţionale. Ea e plină de consecirţi 
dezagreabile în vieoţa noastră politică şi contri
buie în mod considerabil fa destrămarea spiri
tului nostru public agitat.

S’ar părea că lumea noastră s’a obişnuit 
oarecum, să nu avem parlament. Se vede că din 
acest motiv se trece cu atâta uşurinţă peste fixa
rea termenului de alegeri, care schimbându se 
mereu, a ajuns un fel de poveste cu cocoşu roşu. 
Această nepăsare a opiniei noastre publice faţă 
de suprema instituţie politică a unei ţări e simp
tomatică şi dovedeşte o anarhie de gândire foarte 
primejdioasă pentru consolidarea noastră internă.

Să nu şi închipuie nimeni că dacă nu se 
protestează contra acestui joc de a baba oarba 
cu alegerile poporul nostru e liniştit. Dimpotrivă. 
Cu cât se amână alegerile mai mult, cu atât 
nemulţumirile cresc pe înfundate şi cu atât des- 
nădejdea că ele vor putea fi potolite vr odată 
prinde mm mult Din aceasta desnădejde se 
naşfe apoi dormţa fiecărui cetăţean in parte de 
a-şi face el Singur dreptate uşa cum socoteşte 
el mm bine

A id  vrem să ajungem ?
Am dori ca fraţii noştri din Bucureşti să 

îşi dea seama de serioasa stare In care ne gă
sim mai ales noi ardelenii sub acest raport.

ŞÂm că veşnica criză politică în care trăim 
de vre o câteva luni e de vin'î  că alegerile se 
tot amână. Ştim şi aceia că dorinţa opoziţiei din 
regatul vethiu de a avea un timp oarecare în- 
naintea alegerilor, când censura şi starea de a- 
sediu să fie ridicole, e pe deplin justificată, Dar 
această dorinţă a opoziţiei putea să fie făcută 
până acum.

Socotim că această nouă amânare are să 
fie cea din urmă şi că la 5 JNoemvrie ţara va 
putea în sfârşit să reintre în legalitate, avân- 
du-şi parlamentul în care să se înch-ge toate 
curentele politice cari azi tânjesc înfundate prin 
toate colţurile României.

G. Mărăcine

însemnări zilnice
Guvernul de generali

Na ştia ce impresie v’a făcut ştirea despre 
formarea guvernului de generali. Un fruntaş po
litic din Bucureşti zicea, deunăzi, că norii minis
ter e tot dl I. Brătianu, de data aceasta îmbrăcat 
în uniformă. Având în vedere că, deocamdată, 
preşedintele Consiliului de miniştri deţine şi por
tofoliu! externelor, s’ar putea spune mai de grabă 
că noul guvern e d! general Arihur Vâitoianu... 
în frac.

Ori cam atl privi iasă lucrurile, un lucru e 
s<gur. Numai d s.iplina nu va lipsi în sânul nou
lui guvern. Să poftească dl ministru al lucrări
lor publice—general de brigadă, —* să crâcnească 
în faţa dlul prim ministru, — general de corp de 
armată, — că înfundă cu s guranţă garda pieţei 1

in privinţa felului cum noui minister va în
cerca să comande... pardon, să guverneze ţara, 
nu mai încape nici o îndoială. Afacerile interne 
vor merge, fireşte, după regulamentul... serviciu
lui interior. Cât priveşte politica externă, şi ati
tudinea României la Conferinţa de pace, guver
nul de generali na va sta mult pe gânduri. Dac’o 
da ordin mareşalul Foch, guvernul e în stare să 
semneze şl pacea, dar cu un „civil“ ca Cle- 
menct au n’o să stea prea mult ia discuţie. Scurt 
mişcarea!

Unul dintre noull miniştri a declarat, din 
primai moment, că „oficiosul“ guvernului de ge
nerali nu poate fi decât Monitorul oastel. Sperăm 
deci, cu această ocazie, că se va militariza nu 
numai presa, dar şi toate ramurile activităţei 
noastre publice. Scriitorii români vor îi ridicaţi 
la rangul de „furieri“, iar pictorii, cei mai indicaţi 
pentru facerea diferitelor „tablouri“, vor trece ia 
serviciul intendenţei.

Se va lăsa, bineînţeles, pentru campania e- 
lectorală, toată libertatea alegerilor. Oricine va 
avea dreptul să candideze, bineînţeles cu apro
barea autorităţilor militare şl publicul va putea 
să la parie la orice întrunire, cu singura condiţie 
de a merge „pe două rânduri“ şi a nu se des- j 
chide şedinţa până când gornistul nu va suna 
„adunarea“ ...

Na mai e nevoie să spunem că guvernul 
va sta de „santinelă“, veghind ca popdaţia să na 
dacă lipsă de alimente. In acest scop ministerul 
industriei şi Comerţului, care se îngrijea până a- 
cnm de aceste probleme, — va fi înlocuit prin 
tr’un „ofiţer cu aprovizionarea“.

Cetăţenii nu vor putea circula decât cu „bi
let de vo e“ şl în ţinuta reglementară, iar în 
ceeace priveşte „reformele“, — reforma agrară şi 
reforma electorală, — ele vor fi frecate, din nou, 
prin consiliul de . . .  reformă al armatei.

Iasfârşit, dl general Vâitoianu e hotărît să 
desfiinţeze şi ofiţerul stârei civile din Bacureşti. 
O fiţe r... civil, ciae a văzut?

Aceste toate dacă nu cumva şi acest guvern 
de generali n’are să plece, — în coloauă de marş, 
— pe urma guvernului de . . .  dezertori politici 
pe care 1 încercase dl Manolescu Râmnlceantt . . .

Interim

Luptele dintre sârbi şi 
muntenegreni
— Sârbii se retrag —

V ie na. — în luptele destul de violente cari 
au avut ioc la Scutari între sârbi şi muntenegreni, 
sârbii au pierdut 200 soldaţi 3 tunuri şî 14 mi
traliere.

Trapele sârbeşti se află actualmente în re
tragere. (Ag. Dacia).

C o n fe r in ţa  c o n s i l ie r i lo r  a g r a r i
Rolul consilierilor la sate — Fermele model — Reluarea firului economic — 

Îndemnuri pentru agricultori - Lupta contra elementelor de disordine

Săptămâna trecută a avut ioc la Resortul 
Agriculturei conferinţa consilierilor agricoli, con
vocaţi pentru a lua cunoştinţă de lucrările pre
gătitoare în vederea aslicării decretului lege pen
tru a discuta măsurile ce sunt de luat pentru 
satisfacerea nevoilor agriculturii.

Şedinţele de prima şl a doua zl a conferin
ţei au fost prez date de dl V. C. Osvadă, secre
tarul general al Resortului Agriculturii, asistat de 
secretarul general al resortului de comerţ şi de 
şefii de secţii: ai reformei agrare, agriculturii, în
văţământului agricol şi domeniilor.

Secretarul general al resortului de agricul
tură a deschis conferinţa, exprimându-şi mulţă- 
mirea ce o simte că în scurtul timp, de când 
consilierii agricoli să găsesc în exerciţiul func
ţiune!, au dovedit că stau la înălţimea misiune! 
lor şi că îşi dau pe deplin seamă de greutatea 
sarcinei ce ş<-au luat Dsa a căutat să stabilească 
rolul însemnat al consilierilor agricoli, relevând mun
ca pe care trebue să o îndeplinească fiecare în mij
locul ţărănimii, faţă de care să urmeze o tactică 
înţeleaptă, aşteptându-se dela sfaturile şi în
demnurile lor luminate îndrumarea muncitorilor 
agricoli pe calea cea dreaptă a progresului.

Pentru ajungerea scopurilor frumoase pe 
cari Consiliul dirigent le-a urmărit prin al ă 
tairea decretului-lege pent u reforma agrară, este 
necesar, ca Consilierii să strângă în jorul lor ele
mentele de ordine, cu pricepere şi experienţă şl 
să ia informaţiani cât mai exacte asupra tuturor 
chestiunilor, dela deslegarea cărora depinde în 
bună parte bunăstarea şi fericirea poporului dela 
ţară.

Asupra rapoartelor, prezentate de consilierii 
agricoli pentru fiecare judeţ tn parte, au urmat 
discuţluul şl s’au formulat propuneri de cea mai 
mare însemnătate, schiţâadu-se de pe acum uu 
bogat program de activitate economică, în legă
tură cu problemele agrare, şl luându-se măsuri 
pentru propăşirea agriculturei raţionale, la care 
să fie direct interesată ţărănimea.

Problemele economice din Transilvania, Bă
nat şi ţinuturile engurene, presintă în multe pri
vinţe deosebiri faţă de acele din vechiul Regat. 
In afară de aceasta şi-au luat avânt o mulţime 
de industrii în aceste teritorii în legătură cu pro
dusele agriculturei, încât ®r fi o mare pierdere 
pentru avuţia ţării, dacă nu s’ar da însemnătatea 
cuvenită pentru reluarea firului economic, Între
rupt de răsboiu. In privinţa aceasta consilierii 
vor presenta studii şi se vor face propuneri la 
proxima conferenţă.

Rolul consilierilor agricoli este apoi să sta
bilească înainte de înfăptuirea reformei agrare re
giunile şi punctele potrivite pentru fermele statu
lui, păstrâuda-se ceie din trecut, unde ele se vor 
constata ca absolut folositoare şi înfilnţându-se 
altele no! acolo, unde ele s’ar dovedi că sunt ne
cesare.

In ce priveşte aceste ferme ale statalul, dl 
secretar general şi-a exprimat părerea şi a pro
pus ca ele să aibă pe viitor un caracter de spe
cializare, ca să se ştie ia cari ferme se găsesc 
cele mai bane din anele produse şi ia cari ferme 
se găsesc cele mai bune solari din alte produse 
ale pământului, pentruca agricultorii să ştie tot
deauna unde să se adreseze pentru seminţe, altoi, 
etc. pentru nevoile gospodăriilor. Tot astfel şi 
pentru rasele cele mai bune de vite.

Interesante au fost apoi expuaerile făcute în 
conferenţă consilierilor agricoli cu privire Ia ne
cesităţile agricultorilor mici, de a se întovărăşi, 
pentru a putea susţine lupta economică cu succes 
în viitor, punându se direct în contact producă
torii cu consumâtorii, înfiinţând la adăpostul to
vărăşiilor săteşti, magazine pentrn desfacerea pro
duselor gospodăriilor ţărăneşti, precum şi produse 
de ale industriilor casnice. Dană îndeletniciiile 
poporului din diferitele regiuni ale ţării, se poate 
da naştere la o mulţime de întreprinderi econo
mice rurale, pe urma cărora, cu deosebire ţără
nimea, să tragă cele mal mari foioase.

Dl secretar general ai agriculturii, a arătat 
pe larg consilierilor agricoli, vederile d-sale in a- 
ceastâ direcţiune, cerâodu le să desvolte şi d-lor, 
pe cât vor putea, o activitate salutară in nrjlo 
cui poporului, pe care sunt chemaţi să-l sfătu
iască, aducând lumina ştiinţei lor la sate.

Frumoasele şedinţe ale conferinţei consilie 
rilor agricoli au fost dominate însă de grija cea 
mare, pe care toţi fruntaşii ţării o poartă, privi
tor la punerea în aplicare a reformei agrare. Să 
va căuta, pe cât se va putea şi cu toată bună
voinţa, a se da cât mai mnlt pământ celor lip
siţi ; cu deosebire se vor face încercări de colo
nizare pe domeniile ce urmează a se exproprla.

Problema agrară prezintă ici-ocolo greutăţi 
şi din punctul de vedere a neînţelegerilor isvorîte 
din necunoştinţa poporului relativ la chestiunile 
juridice ale proprietăţilor. Sunt multe elemente 
ia sate cari par a-şi fi făcut o specialitate întru 
aţâţarea poftelor populaţiei, fie din necunoaşterea 
problemelor la ordinea zilei, fie din interes per
sonal dăunător treburilor obşteşti. Deaceea este 
de datoria fiecărui bun cetăţean, nu numai să no 
dea ascultare acestor elemente rău voitoare ci să 
le denunţ: celor în drept pentrn paza ordine! pa- 
blice.

Procesele pentru pământuri nu privesc re
forma agrară şi toate plângerile în această pri
vinţă trebuesc adresate justiţiei, singură fu măsură 
ale da deslegarea cuvenită.

La sfârşitul şedinţelor consilierii s’au întru
nit la o masă intimă în restaurantul „Europa“. 
Consilierii au avut, mulţumirea de a putea avea 
în mijlocul lor cu această ocazie şi pe dl Iallu 
Mania, preşedintele Consiliului dirigent care s’a 
întreţinut cu consilierii mai bine de un ceas, cău
tând să se informeze asupra chestiunilor privitoare 

I la agricultură.

0  vizită la spitalul
de alienaţi din Sibiu

Localul Bolnavii Tratamentul —■ Mijloace 
noui de cură

Ci-ie ar zice că în grădina aceasta enormă, 
în localul acesta liniştit, după ferestrele acelea 
larg des hise, este un azil, un ospiciu unde mi
şună o lume întreagă de indivizi, a căror minte 
turburată îi face să trăiască într’o lume aparte, 
străină, departe de a noastră care îi compă
timeşte?

Curţi mari, cerate şi bine îngrijite; saloane 
luminoase, cu parchet lucitor, cu paturi albe aşe
zate în şir; saloane cu flori, cu oglinzi, cu pla
nuri; camere bine orânduite ca într’un hotel; lată 
ce este localul spiralului de alienaţi din S'biu. 
Uimit treci din încăpere în încăpere şi dacă doc 
torul Preda, directorul spitalului, nu ţi-ar da ex
plicaţii ia fiecare cameră, nu ai zice că aci sunt 
„furioşii“, dincolo „liniştiţii“, dincolo „demenţii*. 
— atât de mare este ordinea şi curăţenia, şl atât 
de mare este deosebirea între ceia ce şriaa că este 
un ospiciu de alienaţi, şi ceeace se vede aici.

Umanitarismul este aplicat în cel mai larg 
sens al cuvântului, atât în ceeace priveşte partea 
fiztcă a bolnavilor, cât şi în ce priveşte partea 
morală.

Medicii se ocupă foarte de aproape de bol
navi, cari sunt îngrijiţi minunat şi supraveghiaţl 
îa continuu. Hrana, preparată Intr’o bucătărie 
vastă şl curată, este abondentă şi de bună cali
tate, cum m’am putut convinge gustând-o. Pânea, 
preparată în brutărie mecanică, este mult supe
rioară celei din comerţ, iar magaziile şi cămă 
rile spitalului sunt pline de provizii.

Hărnicie, ordine şi curăţenie este peste tot, 
mai ales că ochiul directirulul stă mereu atent 
la toate.

Dar ceia ce uimeşte mai mult în acest spi
tal, este tratamentul bolnavilor, un tratament care 
nu se face în nici o parte şi care este pus în 
practică, după multe studii şi cercetări personale, 
de doctoral P<eda, directorul spitalului.

Tratamentul doctorului Preda, în principia, 
consistă în a profita de o parte bună care a mai 
rămas bolnavului, şi din care se trag foioase.

Un exemplu va lămuri acest lucru: uu bol
nav de mal mulţi ani în spital, are o boală care 
l-a adus în stare de demenţă complectă. Acest 
boinav, nu este In stare eă facă nimic, nu este 
capabil de nici o acţ'une dictată de creier, şi a 
rămas ca o păpuşe, inert aproape, de abea con- 
servându-şi instlctul de conservare, dar şi acesta 
mult redus. Bolnavul acesta este luat, cultivat ca 
să zic aşa, pus într’unul din atelierele spitalului, 
buuăoară la elsmârie, şi invătat să facă o parte 
din meserie, să bată tălpile Bolnavul, avea în el 
numai o parte bună, aceea de a fi docil şi de a 
se aplica într’o direcţie; de această parte s’a pro
fitat, s’a speculat, s’a făcut bolnavului o reedu- 
caţle şi îa loc să ai în spital o păpuşe care nu 
numai că nu aduce nici un folos nimănui, dar 
jenează, ai un element de lucru şi o maşină care 
poate produce.

Cu metodul acesta, numit ai derivaţiei psl- 
chlce, sunt în spitalul de alienaţi din Sibiu bol
navi cari cosesc perfect, alţii cari lucrează o parte

a cismărlei, alţii cari lucrează o parte a tâmplă- 
riel, alţii grădinărie, alţii fierărie, iăcătuşerie şi 
aşa mai departe.

Se înţelege uşor, marele bine care rezultă 
din acest tratament atât pentra familia bolnavu
lui, cât şi pentru el şl pentru societate. De unde 
până acum, un astfel de bolnav era o sarcină 
pentra familie şi un pericol pentra societate, 
iată 1 acum, în urma acestui tratament, folositor 
şi câşt gându şi o parie din existenţi.

Acest metod al derivaţiei psichice, este între
buinţat de doctorul Preda şi la bolnavii — ca să 
zic aşa — superiori, adică la aceia cari nu sunt 
în stare demenţială. Şi U aceştia, ca bază se 
la tot unui din instincte, cari au mai rămas bune, 
în confuzia generală a creierului, şl apoi, sprji- 
nmdu-se pe acest element bun, se caută să se 
facă d*rivsţia psichlcă, şi reeduoaţia bolnavului.

Sunt bolnavi din acest spital, cari în urma 
noului tratament, se plimbă singuri pe stradă, se 
duc Ia muzică, la biserică, la muzeu, iar noi, ne 
întâlnim cu ei pe stradă, ne atingem de ei fără 
să ne dăm sama că sunt bolnavi de minte, cari, 
în uima minunatului tratament, încep o educaţie 
psihică nouă, care i va reda societăţei şi familiei.

Se înţelege că acest mod de cnră este foarte 
greu şi cere extrem de multă răbdare. Căci mai 
întâi, bolnavul trebuie studiat îndelung; apoi 
trebuie fixat care din instincte este în stare să 
fie luate ca bază, şi în urma să exploateze a- 
nume instinct, care poate să dee rezultatul dorit.

Faţă cu bunele rezultate pe cari le-a obţi- 
nnt până acum, directorul Spitalului de alienaţi 
din Sibiu studiază o lărgire, o amplificare în me
todele de cură, în care scop, va aduce în spital 
nn cinematograf permanent şi va stabili concerte, 
cari vor servi ca derivaţie psichică la alţi bol
navi, cari acum sunt în observaţie şi în studiu.

Cu metodul acesta, familiile şi societatea 
vor reavea în sânul lor nu numai un om pe care 
îl vedeau pierdut, dar şi uu tlement ne producţie, 
care va fi folositor şi sieşi şi altora, iar metodul 
acesta de tratament, primnl în spitalele de alie
naţi, se va extinde dâad roade.

Dr. P. Robescu

Socialiştii bulgari contra 
tratatului de pace

ln zilele ide 27 şl 28 Sept., s’au ţinut în 
Rusciuc mari întruniri, organizate de partidul so
cialist comunist.

La ambele întruniri au asistat membrii par
tidului comunist din întreg judeţul Rusciuc, pro- 
testându-se contra tratatului de pace, manifes- 
tâudu-se dorinţa ca Bulgaria să nu semneze tra
tatul impus de aliaţi şl să con'inue răsbolul.

Socialistul Aianasov, şeful partidului din 
Rusciuc, a descris starea în care se afiâ B ilga- 
ria spunând că aşa cum li s’au impus condlţiu- 
nile de pace, Conferinţa a aruncat toată vina 
răsboiului numai asupra poporului bulgar. După 
terminarea întrunire! s’a manifestat pe străzi.

Asemenea întruniri s’au ţinut în toată Bul
garia.

Cine poartă vina războiului
Documentele camarilei austriece —

Guvernul Austriei german-, a publicat o 
carte roşie care s oate ia iveală documentele foi
tului ministru de ex(erne austriac, dela asasinarea 
moştenitorului de tron, Franclsc Ferdlnand, până 
la declararea de răsboiu Serbiei.

Din aceste documente reiese clar, că vina 
răsboiului o poartă câţiva oameni din cercările 
dinastice. Din actele amintite nu lipseşte nici o 
filă şi ele arată cu câtă nechibzulală şi uşurinţă 
au împins aceşti oameni ţara în râsboln, fără ca 
să jadece dacă împrejurările sunt favorabile fi 
dacă e posibil nn astfel de răsboln, care poate 
dnce la o prăpastie signră.

Aceşti oameni politici au avnt Intenţia ho- 
tărîiă de a începe răsbolul. Un oasaj din manu
scrisul înaintat ex împăratului Wilhrim de către 
fostei împărat al Austriei, Franclsc Î06if, arată cu 
câtă stăruinţă s’a lucrat la micşorarea Serbiei, 
Memorandul alăturat acelni manuscrlu cere clari
ficarea ţinutei Românie! faţă de monarhia aaatro- 
ungară.

DupS drama petrecută la Sarajevo În vara 
anului 1914 situaţia s’a agravat. Toţi oamenii 
politici, cari an luat parte la consiliul de miniştri 
ţinat Ia 1 Iulie a acelni an, an fost pen'ru trimi
terea nltlmatului Serbiei. Ziarele ungureşti sus
ţin că contele Tisza ar fi fost contra declarării 
de răsboiu Serbiei, cu toate că e îndeobşte cu
noscut ce rol a jucat el la declararea răsboluiai.

De aici reiese, că Germania a fost incunoş- 
tiuţată chiar cu 0. zi mal înainte decât celelalte 
puteri, despre ul'imatui adresat Serbie!. Politica 
anstro ungară pare a fi fost cu totul independentă 
de cea germană. Cu toate acestea pollticianll 
austro ungari aa fost siguri că împăratul Wllhelm 
va fi cel dintâi, care li va aproba, pnnând şi el 
umărul la împingerea Europei In foc. Dealtcum 
e lucru cunoscut, că Germania, pregătită de câţi
va ani, a aşteptat momentul oportun, la a cărui 
grăbire nu a contribuit mai puţin decât Austro- 
Ungiria.

Austro-Ungaria a declarat răsboiul ln mo
mentul când alianţa Italie! era nesigură, pe ali
anţa României cu atât mai puţin a putut conta, 
cunoscute fiind aspiraţiile ei asupra Ardealului. 
Franţa i-a atras atenţia, că Rusia va sta pe partea 
Serbiei, iar Anglia era pentru pace.

Oricum, s’a dovedit lipsa de judecată şi 
mentalitatea slabă a camarilei politice a foitei 
Austro Ungarii.

Documentele vleneze mal dovedesc cu câtă 
sârguinţă şl sânge rece s’a lucrat la Vltna şi 
Berlin —■ n’ar fl exagerat să adaugim că şi 1« 
Budaoesta — pentra urgentarea Isbacnirli râs- 
boiuiui. Ba s’au găsit oameni, cari s'au sforţat 
mult şi în ultimul timp să împiedece semnarea 
tratatului de pace, din motivul, că Antanta cerea 
Germaniei extrădarea oamenilor vinovaţi pentru 
declararea răsboiului şi recunoaşterea greşelilor 
vechiului rrglm.

Ştiri din Basarabia
C h iş in ă u . — Cercul studenţesc Chlşlnâu 

sub preşedinţia dlul Tomescu organizează ser
bări în beneficiul căminului din Iaşi.

•
— ln aeroplanul german capturat se alia un 

căpitan g*rman un funcţionar dela banca ucra- 
niană, 4 p loţi şl mecanici membri aşa zisului gu
vern ţărănesc şl mancitoresc al Basarabiei cu se
diul la Odessa. *

De curând s’a descoperit un nou complot 
contra vieţei lui Trotzki.

*
împotriva iul Denlkin s’a răsculat populaţia 

ucraineană şi atacă trenurile.

Din Camenita vine ştirea că Lenln propune 
pace ucranienilor cari sunt gata sâ primească.

*
Funcţionarii din Chişinău s’au constituit în- 

tr’o vastă asociaţie pentru a obţine dela primărie 
şi dela Casa noastră pământ peotru casa de lo
cuinţă din moşia Rascana a primăriei fn'lntin- 
dere de peste 15000 hectare, In marginea oraşu
lui din spro apa lacului.

Propunerea României pen
tru controlul minorităţilor

Ziarele franceze publică următoarea comu
nicare a biroului de presă din Bacureşti.

Relativ la clauzele relative la minorităţi, Ro
mânia a propui conferinţei din Paris, următoarele :

România acordă tuturor minorităţilor de limbă 
şi religie cari locuesc In interiorul noilor sale ho
tare, drepturi egale celor aparţinând ctiorlalţl ce
tăţeni români.

Pe lângă aceasta, România declară că pri
meşte în mod general toate dispoziţiile pe care 
toate statele făcând parte din „Liga Naţiunilor“, 
le-ar admite pe propriul lor teritoriu in această 
materie.

Această propunere a României, bazată pe 
principial reciprocltâţel n’a lost acceptată de 
Consiliul suprem şl a fost unul din motivele re-, 
fuzului României de a semna tratatul cu Austria

Arestarea monarhiştilor 
germani

Berlin. — Arestarea monarhiştilor şl agi
tatorilor continuă. La Frankfurt pc Maln au fost 
arestaţi 26 monarhlşti, cari au agitat prin vorbiri 
şl scris contra gavernnlui. Printre aceştia se a- 
fiau şi profesorul universitar Sch5bel şi redacto
rul Caro! Scharfapitz. (Ag. Cad*)

Guvernul german a demisionat
B erlin. — Se anunţă că guvernul german 

a demisionat. Până ia formarea nonlui guvern, 
agendele statalul vor fl codase de dl von Mtlller.

(Ag. Dacia)
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D. Iullu Mania, preşedintele Consiliului diri- 
gent a sosit aseară la Sibliu, venind dela Bu
cureşti.

*
.Tribuna Sociali-,tă“, organul oficial al par

tidului social-democrat din Ardeal şl Banat ne nu
meşte ori de câte-ori are prilejul, — ziarul Con
siliului dirigent.

Ţinem să spunem confratelui nostru că e cu 
totul greşit, şl că „Renaşterea Română“ nu e ziarul 
Consiliului dirigent.

Dl general Alexlu, directorul personalului din 
ministerul de răsboiu, a fost numit secretar ge
neral la acel departament.

*
Se anunţă că fn urmi intervenţicnilor făcute 

de către conducătorii Basarabiei, precum şi a de- 
legaţiunilor basarabene prezentate guvernului, s’a 
decis ştampilarea rablelor Romanoif şl fixarea lor 
ia un curs legal.

Până acum nu se cunoaşte cursul ce se va 
fixa; delegaţiunile basarabene cer însă ca el să 
depăşească valoarea de un leu pentru rublă, sub 
cuvânt că întregul avut al locuitorilor Basarabiei 
în momentul alipirii lor la România, constă numai 
îu moneda fostului imperiu rusesc.

*
La Bacureşti s’a înfăţişat înaintea Înaltei 

Curţi de Casaţie secţia II recursul dlor Slavici, 
D. Karnabat, S. Grosmann, Dem. Teodorescu şi 
N. Teodorescu-Arghezi, în contra deciziei Curiei 
marţiale care l-a condamnat, pe cel d'ntâi la trei 
ani închisoare, pe ceilalţi doi ia 10 ani recluziune, 
pe cei din urmă la 5 ani recluziune, pentru fap
tul de a fi colaborat 3a „Gazeta Bucureştilor“, 
decizie confirmată de Curtea Superioară de jus
tiţie militară. *

Trupele engleze de ocupaţie au întreprins 
pretutindeni în Irlanda severe percheziţii domi
ciliare confiscând armele la patru membri mar
canţi ai dietei provinciale irlandeze, S’ati găsit 
numeroase broşuri de propagandă naţionalistă. 
Cei patru deputaţi au fost arestaţi.

*
Popnlaţiunea irlandeză este răzvrătită îm

potriva autorităţilor engleze. Zilnic se trag focuri 
de armă împotriva soldaţilor şi poliţiştilor en
glezi, zilnic sunt în Irlanda morţi şi răniţi. Auto
rităţile militare engleze nu pot suprima cu nici 
un chip mişcarea de emancipare a irlandezilor.

*
Musulmanii din Bosnia şi Herţegona au îna

intat un nou memoriu Conferinţei de pace, ară
tând nemulţumirea lor faţă de guvernul din 
Belgrad.

*
Primim la redacţie apelul adresat alegăto

rilor din cercul Beclean (Solnoc Dobâca) de către 
di Vasile Borgovan, fost profesor, candidat pentru 
un loc de senator în acea circumscripţie.

Dl Vasilie Borgovan e candidatul partidului 
naţional.

*
Doctoral Aotoniu face cunoscut domnilor 

medici şi suferinzilor de Astm şi Bronşită că şe
dinţele de Aer comprimat şi inhalaţinri fruncţio- 
nează în permanenţă. Doctorul Aatoniu dă ccn- 
ssitaţiuni la Sănătosul său, între orele 2—4 p. m. 
strada Principele Ghica (şoseaua Kiseleff) — Bu
cureşti.

*

S’a renapoiat la Arad, din Budapesta, dl 
consilier şi director de finanţe I. Arsenovici, din 
misiunea , cu care a fost însărcinat de Consiliul 
dirigent.

Dsa a adus de!a Budapesta toate valorile 
In samă de 242 tn'lioane cor., ale oficiilor de 
dare din teritoriul administrat de Consiliul di
rigent.

Aceste valori fuseseră transportate la Bu
dapesta, din ordinul guvernului maghiar.

Sâmbătă, în 4 Octomvrie va pleca din Sibiu, 
un tren de repatriere la Budapesta. Cei interesaţi 
pot călători cu acest tren.

•
Sanatoriul Model Dr. A. Antoniu din Bucu

reşti. strada Principele Ghica 3 (Şosea), funcţio
nează cu toate sefţiunile medicale şi chirurgicale. 
Nu se primesc bolnavi de maiadii contagioase şi 
mintale. Bolnavii pot fi căutaţi de orice medic 
doresc. *

Biroul presei iugoslav anunţă:
Trupele jsîgcsiave au porolt contra oraşului 

Trau ocupat de italieni în momentul în care un 
distrugător american sosise în port spre a sili 
pe italieni să se retragă pe linia de demarcaţie. 
Populaţia a tras asupra italienilor, cari au pără
sit în grabă oraşul. Trupele jngoslave au întrat 
în oraş, care le-a fost predat de americani. Va
sul de războiu american mai rămâne câteva zile 
în port să prtîntimpine un nou atac al italienilor.

«
în Oradea-mare comandantul garnizoanei, 

dani general Constantinescu, a ordonat ca până 
la 10 Octomvrie c. inscripţiile tuturor firmelor să 
se facă şl în româneşte.

*
Intrunindu-se învăţători! din plasa Sebeşul- 

săsesc în conferinţă în ziua de 25 Septemvrie a. 
c au hotârît următoarele: învăţătorii ;din plasa 
Sebeşui-fiăsec (jud. Sibiu) aderează întru toate 
punctelor din memoriul înaintat de delegaţia în
văţătorilor bănăţel, resortului de culte, cari s’au 
publicat în numărul 193 a< „Renaştere! române*. 
Invită pe preşedintele congresului învâţătoresc dl 
Iuliu Vuia a conchema de urgenţă al doilea con
gres învâţătoresc la Alba-lulia — simţindu-se ne
apărată trebuinţă pentru sanarea neajunsurilor 
Invăţătoreştl.

Direcţiunea şcolilor militare din Bucureşti 
dâ următoarele infermaţiuni: Numele elevilor 
reuşi i la examenul pentru Liceele militare se 
află publicate în „Monitorul Oficial“ Nr. 127 din 
2 Septemvrie 1919 Ministerul de răsboiu publică 
un al doilea examen peEtrn Liceele militare ce 
se va ţinea la 10 Octomvrie 1919 îu localul şcoa- 
lel militare de infanterie (Str. Izvor) Bacureşti 
Nrul de locuri şi condiţiunile de înscriere sunt 
prevăzute în decisia ministerială publicată în 
„Monitorul Oficial*.

*
Ziarul „Újság“ publică un articol lung în 

care tace o dare de seamă despre asasinarea 
contelui Ştefan Tisa.

Poliţia şi siguranţa de stat au primit o de
nunţare de căiră baronul Bela Radvonszky ne
potul Ini Tisza, contra fostului preşedinte a re- 
ptsblicei maghiare, contele Károlyi “Mihály şi to
varăşilor săi, acuzânda-i de participare Ia com
plotul şl asasinul lui Tisza.

Dupăcum scriu ziarele budapestane poliţia 
a reuş t să descopere pe ucigaşi. Ei sunt, un 
student la facultatea de drept, fost sublocotenent, 
Stanykovszky Tibor şi un subofiţer Ştefan Dobó,

„RENAŞTERI AROMÂNĂ*

Parastas pentru eroii dela 
Porumbae

la ziua de 5 Octomvrie 1919 st. n. ora 11 
se va oficia la Porumbacu-de-sus, judeţul Făgă
raş, un parastas în amintirea eroilor căzuţi în 
luptele din 1916, la cele două Porumbace.

Osemintele eroilor căzuţi în aceste lapte, 
împrăştiate pe tot câmpul de luptă, au fost exhu- 
mate şi aşezate într’un cimitir militar la Porum 
bacu-de-sus, care se sfinţeşte cu această ocs^iune.

Pentru a da toată Imoortanţa acestei p'oase 
amintiri, Comandamentul Corpului VII Armată, a 
întocmit un program al solemnităţii, aci anexat, 
a care vor lua parte delegaţi din partea autorhă- 
ilor militare şi civile din Regat şi Ardeal, şcoala, 
nvăţâtorii, preoţii, primarii, notarii comunelor din 
mprejurimî şi muzica.

S’a intervenit pentru punerea la dispoziţie a 
unui tren specia!, în dimineaţa zilei de 5 Oct. c. 
între Sibiu şi gara Ponjmbacn şl înapoi. Itinera- 
riu! se va comunica ulterior. S’au luat măsuri şi 
pentru transportul participanţilor dela gara Po- 
rumbacu la Porumbacul-de-sus.

Programul solemnităţii este următorul:

Ora 11 dimineaţa:
1. Parastas în biserica greco-orientală din Po- 

rambacui-de sus, Oficiază arhimandritul Iustin, 
confesorul Div. 3 Vânători şl preoţii din împre
jurimi.

2. Vor participa la parastas:
o) Delegatul ministerului de răsboi,
b) Delegaţii Inspect. III. Armata şi zonei de 

supraveghiere.
c) Delegatul Cooiiliulai Dirigent.
d) D general Boeriu, comand, corp. VII Ar

mată. cu statul major al corpului şi ofiţerii dele
gaţi din corp. VII Armată.

e) Piotoaneie de onoare cu drapelele regi 
menteior 6, 21 Ici, 6 Vânători şi 2 Artilerie, cari 
au luat parte la luptă.

f)  Delegaţii Brig. 4 jandarmi şi Brig. 2 Gră
niceri.

g) Foştii comandanţi ai Reg, 6, 21 Inf, 6 Vâ
nători şi 2 Art.

h) Prefectul judeţ. Făgăraş cu pretorii res
pectivi.

t) Primarii, notarii, învăţătorii şi şcoaleiedin 
vecină<ate.

k) Delegaţii societatea „Mormintele eroilor“ 
şi „Comitetul pentru îngrijirea mormintelor ostă
şeşti“.

t) Muzica garnizoanei Sibiu.
Ora 12 fum.:

3. Procesiunea pe jos la cimitir (aproximativ 
20 minute) în ordinea următoaie:

a) Drapelele cu gărzile de onoare.
b) Coroanele.
c) (Eventual decoraţia, Virtutea militară).
d) Muzica.
e) Preoţii.
f )  Corpu! ofiţeresc şi invitaţii, delegaţi ai di

feritelor autorităţi.
g) Şcoaiele.
h) Armata (pîutoanele de onoare).
0  Poporul.

Ora 1 p. m .:
4. Offciarea trisaijionuîui în capele dela cimitir, 
c rii ~ .. . (Arirmandr. Iustin,
o. cuvan.sin e. (Qelesatul Consiliului Dirigent.
6. Depunerea coroanelor: Din partea d. general 

Boeriu; Comand Corpului VII Armată; eventual 
alte coroane.

7. înapoierea la Porumbacu şi gustare în şcoala 
din sat.

Şcoala textilă din Cisnădie
înscrierile ia şcoala textilă din Cisnădie, j 

jad. Sibiu, se vor începe la 10 Oct. 1919.
Sco rni acestei şcoale ai cărei curs e de 

trei ani, este de a forma sistematic prin instrucţie 
teoretică şi practică măestrii destcnici în indus
tria de tors, ţesut şi fabricat lână. Şcoala este 
instalată şi aranjată cât se poate mai modern, 
cu atelierele următoare: a) Spălătorie de lână, 
b) ateiier de tors, c) atelier de ţesut, d) apretură.

Se vor primi elevi, estri au cel puţin i4 ani 
şi pregărirea celor 6 clase elementare ori 4 clase 
medii, primind totodată un stipendiu pentru sus 
ţinerea sor.

Fiind unica şcoaiă textilă, e de dorit ca să 
se înscrie cât se poate mai mulţi elevi. Deci in
telectualii satelor sunt rugaţi a face propagandă 
pentru îmbrăţişarea acestei industrii.

Cererile pentru primire însoţite de un extras 
de botez, un certificat şcolar, atestat de pauperi- 
tate şi atestat medical se vor adresa resortului 
Cultelor şi Instrucţiune! pubHce la Sibiu.

Dela soc. „Crucea roşie“
— Mulţumirea comitetului filialei Sibiu —

La apelai făcut de Comitetul filialei Crucea 
roşie română din Sibiu, pe lângă donaţiunile an
terioare au mai întrat următoarele daruri: Din 
comuna Lancrâm 145 coroane în bani; din Roşia 
170 ouă, 38 kgr. pane, 25 kgr. slănină; din Gu- 
rarâalrd 353 ouă, 4 măsuri de cartofi, 34 kgr. 
slănină; din Slâmnic, parochia săsească 206 ouă, 
53 kgr. grâu, 4 măsuri cartofi, parochia gr.-or. 124 
ouă, 1 kgr slănină, 30 kgr. faină de grâu, 3 kgr. 
făină de cucuruz, patochia gr. cat. 550 ouă, 2 kgr, 
slănină şl poame uscate.

Pentru toate aceste daruri donatorii sunt 
rugaţi să primească sincera mulţumită a Comite
tului filialei, căci au alinat suferinţele ostaşilor 
bolnavi şi răniţi, cari vrednici sunt de iubirea 
noastră, căci prin ţinuta ior demnă au ridicat 
prestiugiui armatei române în faţa lumei întregi 
şi-au realizat idealul naţional a tuturor româ
nilor.

Totodată comitetul filialei mulţămeşte şi pe 
aceasta cale dlui Ştefan Moga franzelar în Sibiu, 
care în diferite rânduri a donat din al său câteva 
sute de franzele şi în repeţite rânduri au făcut
cozonaci pentru ostaşii bolnavi, neprimind nici 
Dsa nici lucrătorii din atelierul Ds&ie nici o plată 
pentru facerea alor 900 cozonaci.

D i i i m a  « b w &

Bolşevicii se retrag pe 
Volga

Lyon. —- O telegramă din Reval anunţă 
mişcarea generală a forţelor bolşevice de pe ţăr
mul stâng al Dvinei. In regiunea Polock sunt 
lupte sângeroase la nord şi vest de oraşnl Koursk. 
In regiunea Taritin bolşevicii mărturisesc că au 
fost de-asemenea obligaţi de a se retrage spre 
ţărmul stâng al Voigel.

Serbia nu poate Iscăli tratatul cu 
Austria

B elg rad . — Marele Sfat nattonal al Ja- 
gosiavieî s’a întrunit aici hotărând’ să trimeată 
Consiliului suprem un memoria prin care Jugo- 
slavia cere modificarea art. 225 a tratatului cu 
Austria, pe care nu 1 poate primi. (Ag. Dacia)

Sibils.. Vineri, ?» 3 Oetonm le ISIS Ni. 205

Grevă generală în Ir hindi
Situaţia la Londra e îngrijitoare —

V i e n a. — In Irlanda a isbucnit greva g< 
nerală. ca semn de protestare împotriva guvei 
nulul Marei Britanii.

Gnvernnl din Londra a proclamat starea <j 
asediu în Inanda întreagă trimiţând trei dlviz 
de armată.

Situţia e socotită ca foarte gravă. Camei 
comunelor e convocată pentru mâne. Sânt îi 
meri că ministerul L6yd George va fi silit t 
demisioneze pe această chestiune. (Ag. Dacia)

Bolşevicii ruşi cer pace
S to c k h o lm . — Un ziar de aici ananţă st 

6irea comisarului poporal rus Sokolow, pentru 
cere pace aliaţilor în numele Raslei. Sokolow 
avut o întrevedere ca socialistul Bratlng, cerât 
o audienţă şi primalai ministru. Generam Hargi 
şl Manger au refuzat să latre în negocieri de pac 
cu Rusia sovîetistâ. Generalul Minger vrea t 
realizeze cu arma aspiraţiile Finlandei. (Ag. D.)

Evacuarea Letoniei
V iena. Trupelo germane au evacuat aproap 

complect Letoni», unde nu mai sânt decât vre 
câteva detaşamente de germani. (Ag, Dada).

Lnptele polonezilor
P a ris . — Din Varşovia. — La est de oraşi 

Berezina s’au desfăşurat lupte. Trupele polonei 
au ajuns pe linia Demiserice-Lac-Plavia Lubovi 
Doltarzi. Pe tot frontul, vie activitate de reci 
noaştere. Prada dda 1 la 9 Sept. cuprinde: 4 
ofiţeri, 3891 soldaţi, 11 tonuri, 72 mitraliere şi 
mare cantitate de maniţiuni, arme şi material. F 
frontal Galiţiei şi Voihiniel, luptele continuă î 
sectorul Oitowsk.

#
Ez râd»rea Kaize ului

H aga. — Consiliul de miniştri a discuţi 
nota Consiliului suprem al Conferinţei de pac 
care cere Olandei să extrădeze pe fostul Impăn 
Wiihelm al Germaniei în termen de 15 zile.

(Ag. Dacia).

Grevele din Spania
M a d r id . — Lucrătorii dela tramvai şi uzi 

nele electrice an intrat în grevă. Ei cer sporire 
salarului cu 60 la sută cu schimb de trei ori pe z

Împotriva colportorilor ce ştiri
Kxlras a  Li Ortiormaţ* Nr. M fi 21 
i. Ror fi eonsmerofs cm iufroeton  

a) mcei cari, fără tem crediufă, prête k  
tuluri publice, gări, tremuri, pe sfrăui «ic. m  
somuuied, colporta, eomenio iu otite chip şStfi 
fie fie immgtuare, sat» păreri rele
fim- tu operuţmmie O* răsboiu, eituuflm f, dit 
bea te*  trupelor, ëùpoeifitmiie autorităfihn- m  
litote, etm mit» primitoare Io ormmi
română,

s. AeemtA iufracŞmm m o» judec.» ţ 
ctmdmmuo de pretori m primo ţi  ultima •* 
stanţă, eu inekisome pAnâ Iu u» m» şi st 
amendă până lo aoott lei.

Când faptele de moi sm se oot fi »â 
oArşit {« iscopol de * spiona, nou trciân, si 
»plică pedepsele firovèenie de legile penale fi 
oigoare ëm d-

C««**r*t de Âl. Hodoş.

B E

Banca Centrala pentru Industrie si Comerţ
----------------- Sibliu ■ ——-

va primi în cel mai apropiat timp din Germania, Austria si Cehoslovacia 
transporturi mai mari din următoarele mărfuri:

Vase em ailate, fabric. Austria, Budweis, marfă din Germania 
C u i e ,  de diferite dimensiuni, în  vagon, bine asortat 
Tinichea, dela 0'5 mm grosime începând 
Geamuri
P o p c e l a n a n i i .  şi Steingutwaren Krawska Ia  
0 o l o i ? i ,  (Anilin)
A r t i c c i l i  e l e c s t z > o t e c b . ^ » i e i
U n e l t e  i n d u s t r i a l e ,  şi alte mărfuri, s~3
cari se vând şi înainte în baza facturilor originale. Comande pentru transporturile viitoare 
se primesc, şi se efectuează cât mai grabnic, pe lângă condipuni foarte avantagioase.

B a n c a  C e n tr a lă .

Aducem la cunoştinaţ proprietari
lor de vin că la Uzinele statului din 
Zlatna se găsesc rude de. sulf (Ein
schlag) pentru rafinarea butoaielor de 
vin cu 30 Cor. kg-mul. 764 8-3

Vânzătorilor şi agenţilor li se 
acoardă o provîziune de 10% .

Oficiul suprem de mine a statului.

Ocaziune favorabilă pentru comerţîi 
— .. ro m â n !-----

cu un Iocal de prăvâ
Aj / I S m  de m*ce,âne şi 4 odăi 

W R  toate dependinţe, 1 */» j
grădină fructiferă etc. Situat în jude 
Sălaj, de vânzare. Doritori se vor adr 
d-lor Derăgan & Russu, Jîbău (Zsil

Cetiţi şi răspândiţi
.RENAŞTEREA ROMÂNA*

R e s o r t u l  c o m u n ie a ţ iu r .e i  d i r e c ţ i e i  t e l c g r a f o - p o s t a l ,  C luj.

Nr. 7839/1919.

Pentru ocuparea postului de Diriginte (magistru postai cu contract) la oficiul postai 
telegrafie şi telefonic din Jucul de jos (Alsozsuk) judeţul Cojocna, Transilvania Cautie 
400 coroane. *

Retribuţii (salariu) anual a) 1518 cor. cheltueli de întreţinere, b) 960 cor. indemni
zaţie (pauşal) de transport, pentru care va susţinea cursa poştală cu căruţa pe distanţă 
de 2-6 chiiometri dela Jucul de jos la gara Jucul de jos şi înapoi, zilnic de doua 
on conform dispoziţiunilor stabilite de cătră Direcţiunea telegrafo-postală.

Magistrul postai până la restabilirea stărilor normale va mai primi anual suma de 
800 cor. adaus de răsbo:u, 261 cor. 60 fii. adaus pentru cheltueiile de cancelarie şi 
600 cor. adaus la indemnizaţie pentru transport.

Condiţii genera ie :
1) Vârsta ite 24 ani, 2) cunoaşterea la perfecţie a limbei române în vorbit şi scris, 

3) aptitudine fizică, 4) viaţă nepătată să nu fi suferit pedepse penale) şi 5) terminarea 
cu succes a patru clase secundare (4 cl. gymuaziale, civile etc.)

Pentru ocuparea postului numit pe lângă magistrii şi expeditorii poştali mai pot 
concura şi aspiranţii de expeditori şi ajutorii de magistru, precum şi acele persoane 
can îndeplinesc condiţiunile generale.

Vor avea întâietate şi acele persoane, cari vor putea documenta, că mai au şi 
alte venituri, nefiind astfel avizate numai la retribuţiunile de magistru postai.

„ Concurenţii sunt datori a declara dacă sunt căsătoriţi, dacă au copii şi în ce vârstă 
dacă sunt văduvi şi anurpe, prin moarte sau divorţ Femeile măritate sunt datoare a arăta 
numărul şi vârsta copiilor de sub îngrijirea părinţilor precum şi prin act autentificat 
venitul sau averea bărbatului. >

Concurenţii vor înainta Direcţiunei Regionale a Poştelor şi telegrafelor din Cluj 
cererea scrisă de mâna proprie timbrată cu timbru fiscal de 1 cor. şi însoţită de actele 
necesare până la data de 10 Octomvrie 1919.

Cluj, la 28 August 1919.
___ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  D r ,  I i l e .

Jţt’Vţ-jfv ţţftgltrt Şff.-ţiswlftj şg,-,

cu 80 de cam ere în-
t’run oraş mare din 
Transilvania, având 
cafenea şi resta uránt 

complect aranjat, este de v â n z a r e .  Informaţiuni 
mai precise Ia L e i t n e r , Sibiiu, Strada Burger 
___________ 9—11 a. m. ş i 3—5 p. m. 8111-2

Nr. cr. 115/1919.

Edict de licitaţie.
En Dr. loan Colbazi, nőt. pnbl. int. In Alba- 

Inlia în arma recercării Ini Dominic Raţiu, proprie
tar de vie, reprezentat prin Dr. Zaharie Manteau, 
advocat tn Alba-lulia, prin aceasta public, conică 
vinul ca 80 — 70 hl recoltă din anul 1918, vândut 
de Dominic Raţin lui Gheorghe Bojescu şi Petru 
Forfotă, comercianţi de vin, domiciliaţi în Vatra 
Dornei (Dorna-Vatra), dar de aceştia nepreinat se va 
vinde in massă cn tntrevenirca mea prin licitaţie 
publică.

Local şi termenal licitaţiei se fixează pe orele 
3 p. m. 1 Octomrrie 1919 ta comnna Şard. Strada 
Popilor, la pivniţa Ini Dominic Raţin.

Condiţiunile de licitare:
1 Preţnl de strigare e per Hlitrn 1550 cor. 

(una mie cinci snte cinci zeci coronane); de tot 
nouăzeci şi nonă de mii şi două snte (99,200 cor).

2. Vinul se va vinde şi snb preţul de strigare 
celui mai mult promiţător.

3. Doritorii de a licita s ;nt deobligaţi a depune 
drept vadin 9920 cer (nonă mii nonă snte douăzeci 
coroane) în numerar san tn hârtii de valoare accep
tate de canţie ia mânile notarinlni public procédant 
şi să subscrie condiţiile de licitare.

4. Cumpărătorul din licitaţie, după ce notarul 
public l-a declarat drept cumpărător din licitaţie 
e deobiigat să soivească imediat intreg preţul de 
cumpărare la mănile notarului pubiio purcedant, 
sau la mânile licitatorului, ce dacă la provocare 
n’ar face, intreg cvantul de vin să licitează din nou. 
La această licitare nouă cumpărătorul in Întârziere 
nu mai poate lua parte şi Ia caz, că preţul de vân
zare primit prin această nouă licitare, nu ar ajunge 
preţul de licitare ajuns prin licitarea anterioară, 
vádiul depus de cumpărătorul în întârziere va servi 
întru acoperirea diferenţei acestor două preţuri, iar 
la caz că vádiul n 'ar fi îodestulitor, cumpărătorul 
în întârziere va respunde cn intreg avatul său 
mişcător şi nemişcător pentru diferenţa încă ne- 
acoperită.

6 Cumpărătorul din licitaţie e deobiigat a 
transporta îndată vinul cumpărat în buţile proprii, 
astfel, cS până în 5 Octomvrie 1919 seara vinul să 
fie transportat. Dacă cumpărătorul din licitaţe n’ar 
satisface acestui deobligament, U cazul acela pierde 
vádiul, care şi dealtcum până la transportarea 
vinului să reţine ds licitator şi cvantul Întreg de 
viu să va vinde pe Bpesele şi rizicul cumpărătoru
lui îu întârziere, prin intervenirea notarului public. 
La această licitaţie cumpărătorul in întârziere nu 
mai poate iua parte.

6. Licitatorul nu respunde de cvantul şi cali
tatea vinului.

7. Taxele de cumpărare le «olveşte cumpără 
torul din licitaţie.

Alba-lulia. la 27 Sept, 1919, şoi

Dr. loan Colbazi,
nőt. publ. int.

'< f- - % ţjfţt

J F G  I R t  - i ţ a .  t  I J C  R E G I N E < &  O o .
Fabrică de pielărie, Societate pe acţiuni — Onj

Fabricaţiune de piele şi încălţăminte, specialitate de curele pentru transmisiune
S p e c ia l i t ă ţ i l e  pentru piele fină sunt următoarele: 6s» 7--so

Box, Boxcalf, Cfyevreax $i piele de vac$ negre si în culori. ta lp ă  pentru gl)ete, branjuri pentru opinci $1 flecuri.
Diferite piei pentru mobile, şpalturi şi geamandane.

Secţia ghete: Ghete milităreşti pentru domni, dame şi copii, de toate mărimile.
^ gsm

2 costume
mantea pentru dame, jachetă şi ghete de 
lac se pot cumpăra Sibiiu, Hermannspl. 3.

813 1—8

AV I Z.
In scopul încurajărei industriei mici 

româneşti să aduce la cunoştinţa tuturor 
oficiilor de stat cu sediul în Sibiiu, că 

elecfromechaoicul

E u g e n  I. Savu
domiciliat in

S i h M u ,  R e i t s h u l g  1 .4
preia toate lucrările şi reparaturile de 
iăcătuşărie şi mechanică, apaducte, montări 
electrice (curent electrice tare şi slob), 

maşini electrice şi calorifere.
Resortul Afacerilor Industriale: 

Secretar general:

Presidenţia C. D. are trebuinţă urgentă de

un contabil stabil.
De asemenea va primi p e n tru  b iro u

două domnişoare
având scrisoare frumoasă. 748 4—9

caută imediat pentru adminis- 
trareă întreprinderii, un element 
energic, capabil şi cinstit. Se 
prefera acei, cari au mai lucrat 
în lemn tare şi de foc. — Ofertă 
de urgenţă cu precizare de pre- 
tenţiuai şi indicare de referinţe în 
côpii sub „ A d m in i s t r a to r  
:: forestier“ la gazetă. ::

Comenzi peatru

le m n e  d e  f o c
prima calitate de f£g tăiete ş: netăiete 
se primesc ia Victor Roubischek, Strada 

Rideli 5.W  33 665 8 10

? m n
situată în hotarul Alba-Iulie! pe dealul 
„în faţă“ î i extensiune de 26 jugăre cat., 
cu sau fără recoltă de s trigări; vase şl 
buţi de vin pentru 1600hi; teascuri mo
derne hydrauhce şi sistem „ R 6 c k (‘; 
pompe, trăsuri etc. se vând din mânâ 
liberă. Reflectanţii să se adreseze cance
lariei advocatului Dr. loan Ma r c i a c  

în Alba-Inlia. 791 2 - I

La îm b o ln ă v ir e a
intestinei, diaree, disenterie

»2516 -ae întrebuinţaţi

Veritabilul Vin de Afine
marca „ B l w l “ , de vânzare la farmacia

C aro l M tiller
Sibiiu, ptaţa mar» Nr. 10.

Bancă 767 6 5

ing. G. Muntean.

C a s ă  c u  l i c e n ţ ă
5

situată în regiune frecventată cu curte 
mare şi grădină de v â n za re , cu preţ 

convenabil din cauza piecărei, prin
D p e s s n m n d t  &  C o . ,

Sibiiu, Strada Cisnădiei 51 1.7912-2

Case dt vânzare
la Sibiiu, strada Burger 7, strada Sritmid 16, cu două 
fronturi având o prăvălie de încălţăminte şi pielărie 
fondat de 29 ani. Strada Eiisaveta sub Nr. 48 şi 62
partea cea mai frecventată a oraşului, casele mele 
deasensenea cu mai mcite prăvălii, cari scut foarte 
bine potrivite pentru hoteluri şi restaurante. Des
luşiri şi informaţiuni la V a s i l e  B a n , magazin 
de încălţăminte şi pielărie. Intermediari excluşi. 790

Se caute ajutor co n ta b il cu bună prac
tică ; se preferă elemente cu situaţia mili
tară clară şi cunoştinţă de limba franceză 
Oferte, referinţe şi pretenţiuni a se depune 
de urgenţă la ziar sub .Banca ajntor contabil1,

Priua societate rasata de 
IMPORT şi EXPORT

Ş4ttuâ§omp.
SIBIIU .%

Se ocupă exclusiv cu importul şi 
exportul a orice fel de produse 
conierciabile, brute, seml-fabri- 

cate şi fabricate, 
CerTO^nadeMţi im Hmbcle română, 
fra«ceză,italiau& rgem aB âyargftrt„

Ura#* tlilgraflsi! '7Tfi Şi SŞilţj,

OFICIUL ECONOMICAL ROMÂNIEI
aoo ie ta te  anonim ă, seu r—ro

B U C U R E Ş T I ,  C a l e a  V i c t o r i e i  N r .  1
Direcţia technică, secţiunea: Brevete de invenţinni depune atât în ţară cât şi în 
străinătate brevete de invenţinni, mărci de fabrică şi de comerţ, modele şi desene 
industriale etc. — Plasează şi cnmpără brevete de invenţinni şi în general se ocnpă 
V  Y  V  cu orice chestiuni de proprietate industrială.


